
• 179 •

CADRUL DIDACTIC – PROMOTOR AL POLITICILOR EDUCAȚIONALE

RĂSPUNSUL SISTEMULUI EDUCAŢIONAL 
ÎN PROMOVAREA SIGURANŢEI TRAFICULUI RUTIER

LUNGU VALERIU, dr., conf. univ., Universitatea Tehnică a Moldovei; 
BODRUG VALENTINA, dr. hab., conf. univ., Universitatea de Stat din 
Moldova.

Abstract: Safety, being fundamental to any transport system, must be regulated among the 
company’s development priorities. As mobility continues to grow and is radically 
transformed through digitalization, decarburization and innovation, opportuni-
ties to further improve safety performance need to be leveraged. At the same time, 
the issue of safety and security in relation to traffic / transport is closely linked 
to the concept of cities „friendly to women and men”. All these aspects are inter-
connected with various fields, including the education system, which contributes 
to the formation of decision-making capacities and behaviors of girls and boys, 
women and men as participants in trafficking. In this article we find that ensuring 
the efficiency of road safety, as a multidimensional problem, must be addressed 
cross-sectorally.

Siguranţa şi securitatea reprezintă unele dintre principalele provocări pentru 
orice sistem de transport, dar şi pentru orice societate. Participanţii la trafic au 
aşteptări majore ca transportul să fie în siguranţă. În acest sens, statele au res-
ponsabilitatea politică şi socială să răspundă la aceste aşteptări, asigurându-se că 
există standarde satisfăcătoare pentru siguranţă şi securitate în domeniul trans-
portului şi sectoarele adiacente.

Siguranţa rutieră în Uniunea Europeană (UE) s-a îmbunătăţit mult în ulti-
mele decenii, datorită acţiunilor la nivelul UE,nivel naţional, regional şi local. 
Totodată, în pofida faptului că unele state înregistrează încă progrese considera-
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bile în ceea ce priveşte reducerea ratelor de deces rutier, progresele înregistrate 
în UE în general au stagnat în ultimii ani. Deşi a existat o scădere a deceselor cu 
aproximativ 2% în 2016 şi 2017, unele state membre au raportat creşterea indi-
catorilor. Atingerea obiectivului UE de a reduce la jumătate numărul de decese 
rutiere între 2010 şi 2020 va fi o provocare majoră [3].

În contextul celor specificate mai sus, menţionăm eforturile în domeniu la 
nivel de Republica Moldova. Prin adoptarea Legii Nr. 131 din 07.06.2007 pri-
vind siguranţa traficului rutier au fost stipulate principiile de bază privind garan-
tarea siguranţei traficului rutier [4, art. 3], după cum urmează:

a) prioritatea vieţii şi integrităţii corporale a participanţilor la trafic asupra 
rezultatelor activităţilor economice;

b) prioritatea responsabilităţii statului privind garantarea siguranţei traficului 
rutier faţă de responsabilitatea participanţilor la trafic;

c) respectarea intereselor persoanei, ale societăţii şi ale statului în activitatea 
de garantare a siguranţei traficului rutier;

d) abordarea problemei privind garantarea siguranţei traficului rutier prin 
programe cu obiective bine determinate.

În acelaşi timp, documentul include un şir de aspecte care vizează Informa-
rea/Educarea/ Comunicarea diferitor categorii a populaţiei. Astfel, este prevă-
zută elaborarea de programe şi materiale metodico-didactice ilustrative şi vizu-
al-auditive în domeniul educaţiei rutiere şi asigurarea activităţii în acest domeniu 
în instituţiile de învăţământ preşcolare şi şcolare. La fel, se propune pregătirea 
şi perfecţionarea cadrelor didactice desemnate să desfăşoare astfel de activităţi  
[4, art.10].

Totodată, sunt prevăzute mai multe puncte cu referire la dezvoltarea unităţi-
lor de instruire a personalului din domeniul transportului rutier prin elaborarea 
de norme privind organizarea activităţii didactice în cadrul acestora; elaborarea 
programelor de instruire şi recalificare, a testelor de verificare a cunoştinţelor 
teoretice şi a criteriilor de evaluare a aptitudinilor practice ale conducătorilor 
pe categorii şi subcategorii de vehicule, precum şi monitorizarea implementării 
acestora.

Atenţie specială este acordată stabilirii normelor metodologice şi organizării 
pregătirii, perfecţionării, examinării şi atestării cadrelor didactice din domeniul 
instruirii personalului din domeniul transportului rutier, a evaluatorilor exame-
nelor de calificare a candidaţilor pentru obţinerea permisului de conducere.

Adoptarea Legii Nr. 131 privind siguranţa traficului rutier (2007) a creat 
premise metodologice pentru ajustarea sistemului educaţional la necesităţile de 
asigurare a securităţii circulaţiei rutiere, odată cu intensificarea traficului rutier şi 
sporirea rolului acestuia în economia naţională. Menţionând faptul că subiectul 
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abordat în prezentul articol este unul multidimensional, reiterăm unele experi-
enţe şi probleme în domeniul de referinţă.

Pregătirea specialiştilor în domeniul organizării şi securităţii circulaţiei ruti-
ere, fiind recunoscută prin documente drept una din problemele cheie, este valo-
rificată insuficient, nu este efectuată în mod direct de instituţiile de învăţământ 
superior din Moldova.

În cadrul programelor de studii de licenţă şi masterat a Universităţii Tehnice 
a Moldovei Planificarea Urbană şi Regională, Căi Ferate, Drumuri, Poduri, Ingine-
ria şi Tehnologia Transportului Auto, Tehnologii de Operare în Transport – ciclul 
licenţă, şi Management şi Exploatarea Transportului, Siguranţa şi Ecologizarea 
Transportului Auto, Planificarea Urbană şi Regională sunt unităţi de curs privind 
organizarea şi securitatea circulaţiei rutiere. Totodată, numărul de ore este insu-
ficient (aproximativ 1-1,6% din numărul total de ore) pentru obţinerea compe-
tenţilor necesare.

Respectiv, în contextul Strategiei naţionale pentru siguranţă rutieră [5] şi pri-
orităţilor europene în domeniu [3], pregătirea specialiştilor în domeniul organi-
zării şi securităţii circulaţiei rutiere urmează a fi reconceptualizată şi fortificată.

În acelaşi timp, menţionăm importanţa acţiunilor dedicate informării şi 
educaţiei rutiere a diferitor categorii de participanţi la trafic. Astfel, Republica 
Moldova s-a alăturat acţiunii globale – Săptămână globală de siguranţă rutieră a 
ONU – care este o campanie globală de siguranţă rutieră bienală, organizată de 
Organizaţia Mondială a Sănătăţii. Campania reuneşte persoane fizice, structuri 
de stat, ONG-uri, corporaţii şi alte organizaţii din întreaga lume pentru a creşte 
gradul de conştientizare a siguranţei rutiere şi pentru a face schimbări care vor 
reduce numărul de decese rutiere, cuprinzând o serie de activităţi de combatere 
a fenomenului accidentelor rutiere, pentru a salva milioane de vieţi pe drumuri. 
De asemenea, aceasta presupune luarea unor măsuri urgente pentru reducerea 
numărului de decese şi traumatisme cu 50% până în 2030; obiectiv stabilit în 
Obiectivele Dezvoltării Durabile ale ONU pentru următorii ani (2030) [1]. La 
acest capitol menţionăm iniţiativa Automobil Club din Moldova (ACM) în cola-
borare cu Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS), Inspectoratul Naţional de 
Patrulare (INP), cu suportul Alianţei Estice pentru Transport Sigur şi Durabil 
(EASST), Federaţia Internaţională de Automobilism (FIA), FIA Foundation, 
care au organizat anul curent la nivel naţional mai multe evenimente.

În contextul Săptămânii Globale pentru Siguranţa Rutieră a ONU, în cadrul 
evenimentului de marcare a Zilei Europei, în Grădina Publică “Ştefan cel Mare 
şi Sfânt”, a fost instalat standul #Fă-teAuzit (#SpeakUp) al ACM şi INP, pentru 
a informa despre siguranţa rutieră şi a chema societatea spre un comportament 
adecvat şi corect în trafic.
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În mai multe instituţii de învăţământ au avut loc multiple activităţi informa-
ţionale, ore de dirigenţie, flash mob-uri, marşuri ai siguranţei rutiere pentru atra-
gerea şi sensibilizarea opiniei publice cu privire la problemele actuale din trafic, 
care vizează şi pietonii şi conducătorii auto.

În calitate de istorii de succes apreciem activităţile de informare cu referire 
la siguranţa la trafic a elevilor din şcolile, amplasate în aria Programului COM-
PACT / Fondul Provocările Mileniului, de-a lungul drumului Sărăteni-Soroca, 
de către campania de construcţie, în parteneriat cu Ministerul Educaţiei, MAI.

La fel, merită atenţie experienţa de conlucrare a cadrelor didactice cu orga-
nele de poliţie în perioada de vară în cadrul taberelor de vară: prin intermediul 
Centrului mobil de prevenire şi informare al Poliţiei copiii au fost familiarizat cu 
diverse informaţii, privind regulile de siguranţă în perioada estivală (siguranţa 
personală, siguranţa în traficul rutier, siguranţa în mediul on-line), consecinţele 
comportamentului delicvent, cum să evite situaţiile de risc ş.a.

Reiterând informaţiile prezentate în Strategia naţională pentru siguranţă 
rutieră [5] precum că categoria de vârstă cu risc maxim o reprezintă copiii între  
5 şi 14 ani şi tinerii între 14 şi 29 ani, respectiv atenţie aparte trebuie să se acorde 
anume acestor grupuri de vârstă care necesită o abordare complexă. Trebuie pla-
nificate şi realizate acţiuni pentru a spori gradul de siguranţă rutieră în trafic a 
grupurilor de vârstă menţionate fie pe drumul către şcoală şi de la scoală, fie pen-
tru tinerii conducători auto.

În acelaşi timp, dincolo de multitudinea activităţilor realizate pe parcursul 
ultimilor ani, constatăm necesitatea impulsionării acţiunilor la nivel de sistemul 
educaţional în şcoli, stipulate în strategie, în vederea realizării programelor secto-
riale de educaţie rutieră în şcoli;implicarea în educaţia rutieră a copiilor de toate 
vârstele;educaţia continuă a profesorilor din şcoli în domeniul siguranţei rutiere; 
susţinerea educaţiei rutiere extracurriculare pentru părinţi şi copii;realizarea de 
studii de evaluare a eficienţei educaţiei siguranţei rutiere în şcoli ş.a.

La fel, revenim la Agenda 2030, Obiectivul 11. Asigurarea oraşelor şi aşeză-
rilor umane inclusive, securizate or sigure, rezistente şi durabile, sub-obiecti-
vul 11.2, care prevede până în 2030 oferirea accesului la sistemele de transport 
sigure, la preţuri convenabile, accesibile şi durabile pentru toţi,îmbunătăţirea 
siguranţei rutiere, în special prin extinderea transportului public, cu o atenţie 
deosebită nevoilor celor aflaţi în situaţii vulnerabile, femei, copii, persoane cu 
dizabilităţi şi persoane în vârstă [1].

Totodată, constatăm importanţa abordării aspectelor de gen în programele 
informative şi educaţionale.

Percepţiile oamenilor cu referire la transport sunt marcate de gen. La începu-
tul secolului 20 automobilul era considerat ca neutru la gen. Totodată, cercetă-
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rile arată că şi călătoriile auto şi ideile de mobilitate şi libertate, asociate cu auto-
mobilul, sunt strâns legate de identitatea masculină,ceea ce face dificilă intrarea 
femeilor în acest domeniu. Femeile şi bărbaţii au diferite tipuri de cunoştinţe/ 
experienţă legate de transport,fie prin rolurile lor de conducători/ pasageri/ pie-
toni, sau în calitate de profesionişti în sectorul de transport. În publicitate, filme 
şi literatură persistă reprezentări de gen în care bărbaţii sunt mai des reprezentaţi 
călătorind – ca proprietari şi conducători auto; iar femeile – ca fiind responsabile 
de treburile casnice/ utilizatoare mai frecvent a transportului public. Situaţiile 
sunt determinate de diferenţele de gen în distribuirea activităţilor casnice, piaţa 
forţei de muncă, precum şi de socializarea de gen [2].

Persistenţa stereotipurilor de gen precum că femeile conducătoare auto sunt 
mai puţin capabile şi profesioniste comparativ cu bărbaţii limitează iniţiativele 
acestora. Sistemul de învăţământ contribuie la reproducerea stereotipurilor tra-
diţionale de gen prin orientarea profesională tradiţională a tinerilor, limitând 
accesul fetelor în sectorul de transport şi drumuri etc. Aceste modele trebuie 
ajustate în raport cu egalitatea, durabilitatea şi priorităţile de dezvoltare. Respec-
tiv, politicile şi intervenţiile, inclusiv prin sectorul educaţional, trebuie să ţină 
cont de aspectele specifice de gen,capacităţile diferite ale femeilor şi bărbaţilor 
de a anticipa riscul.

Reiterând eforturile la nivel de UE, dar şi la nivel de fiecare ţară luată aparte 
în îmbunătăţirea cadrului legislativ şi programelor de intervenţie, constatăm 
necesitatea abordării tuturor factorilor cu impact direct asupra siguranţei la tra-
fic (infrastructura, siguranţa vehiculului, comportamentul şoferului, reacţia de 
urgenţă ş.a.), precum şi a celor cu impact indirect precum susţinerea campaniilor 
de educaţie publică.

Comportamentul de siguranţă al utilizatorilor rutieri (respectarea vitezei, uti-
lizarea echipamentelor de protecţie precum centurile de siguranţă şi căştile de 
protecţie, conducerea fără alcool şi alte droguri, conducerea, hipismul şi mersul 
rapid „gogging” (fără distragere) şi aplicarea/promovarea acestuia sunt de aseme-
nea aspecte cheie în prevenirea şi atenuarea accidentelor grave.

Concluzii. Siguranţa, fiind fundamentală pentru orice sistem de transport, 
trebuie statutată printre priorităţile de dezvoltare a societăţii. Deoarece mobili-
tatea continuă să crească şi este transformată radical prin digitalizare, decarbo-
nizare şi inovaţie, oportunităţile de a îmbunătăţi în continuare performanţele în 
materie de siguranţă trebuie valorificate. Totodată, problema siguranţei şi secu-
rităţii în raport cu traficul/transportul este strâns legată de conceptul oraşelor 
„prietenoase femeilor şi bărbaţilor”. Toate aceste aspecte sunt interconexe cu 
diverse domenii, inclusiv cu sistemul educaţional, acesta contribuind la formarea 
capacităţilor de luare a deciziilor şi a comportamentelor fetelor şi băieţilor, feme-
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ilor şi bărbaţilor în calitate de participanţi la trafic. Prezentul articol a înglobat 
mai multe idei, care urmând a fi dezvoltate în profunzime în plan metodologic şi 
praxiologic, ne conduc la concluzia că asigurarea eficienţei siguranţei rutiere, ca 
problemă multidimensională, trebuie abordată intersectorial.
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